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Девяностолетие со дня рождения В. И. Ленина советский народ, 
коммунистические и рабочие партии всех стран, все прогрессивное че­
ловечество отмечают в обстановке великих побед и торжества лениниз­
ма во всем мире. Достойно отмечают этот день и трудящиеся совет­
ской столицы, добившиеся крупных успехов в решении грандиозных 
задач, стоящих перед нашей страной.

История рабочего класса, история социалистического строитель­
ства Москвы и ее партийной организации неразрывно связаны с име­
нем В. И. Ленина. В борьбе за свержение власти помещиков и капи­
талистов и построение нового, коммунистического общества В. И. Ленин 
отводил московскому пролетариату важнейшую роль.

19 августа 1893 г. Владимир Ильич впервые приехал в Москву. 
В то время за ним была уже установлена усиленная полицейская слеж­
ка. «Состоящий под негласным надзором полиции бывший студент 
Владимир Ильич Ульянов,— сообщал самарский полицмейстер москов­
ской охранке,— выбыл из г. Самары в Москву. О чем имею честь до­
нести вашему превосходительству и покорнейше просить распоряжения 
об учреждении за Ульяновым негласного надзора полиции» 1.

В Москве, где в ту пору насчитывалось свыше ста тысяч пролетариев, 
имелся ряд рабочих кружков, в том числе В. К. Курчатовского, 
П. М. Кошинского, М. В. Терентьева. Некоторые из них поддерживали 
связь с плехановской группой «Освобождение труда», читали и распро­
страняли ее издания.

В течение своего первого кратковременного пребывания в Москве 
Владимир Ильич посетил редакцию журнала «Русская мысль», вел 
переговоры об опубликовании своей работы «Новые хозяйственные дви­
жения в крестьянской жизни». Редактор журнала буржуазный ли­
берал В. А. Гольцев отказался напечатать этот труд.

Вскоре В. И. Ленин выехал в Петербург. Здесь он в течение четы­
рех месяцев занимался объединением марксистских сил. В начале 
1894 г. он снова вернулся в Москву. Среди москвичей в это время вели 
активную революционную работу сестра В. И. Ленина А. И. Ульянова- 
Елизарова, ее муж М. Т. Елизаров, а в Московском университете сре­
ди студентов — Д. И. Ульянов.

В Москве на специально устроенной вечеринке В. И. Ленин вы­
ступил с резкой критикой народнической идеологии. Значение этого вы­
ступления «для московской молодежи,— писала А. И. Ульянова,— было 
большое: оно разъяснило молодым марксистам многое, оно дало им 
опору, толкнуло их вперед» 2.

Из Москвы В. И. Ленин выехал в Нижний Новгород, где он про­
чел реферат о судьбах русского капитализма. Выступления Владими­
ра Ильича против народников в Москве и Нижнем Новгороде сыграли 
крупную роль в разгроме народничества.

1 Журнал «Красный архив», 1934, №  1 (62), стр. 73.
2 А. И. У л ь я н о в  а-Е л и з а р о в а .  Воспоминания об Ильиче, М. 1934, стр. 48.
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Затем В. И. Ленин возвратился в Москву. В Большом Овчинников- 
ском переулке, на квартире А. Н. Винокурова, под его руководством со­
стоялось совещание, которое решило создать общемосковскую централь­
ную марксистскую группу. Она должна была объединить все рабочие 
кружки и сосредоточить в своих руках организацию и идейное руковод­
ство ими. На совещании Владимир Ильич поставил перед московскими 
революционерами задачу перехода от пропаганды марксизма среди не­
большой группы лиц, объединенных в кружки, к злободневной полити­
ческой агитации среди широкого круга рабочих, агитации в м ассах3.

Организационная и идейно-политическая деятельность В. И. Ленина 
в январе 1894 г. оставила неизгладимый след в истории Московской 
партийной организации. Она в громадной степени содействовала объ­
единению революционных кружков, которых в Москве насчитывалось 
тогда свыше десяти, в единую общемосковскую социал-демократиче­
скую организацию.

Лето 1894 г. (с 15 июня по 26 августа) В. И. Ленин провел в кругу 
семьи. Он жил в Москве и на даче в поселке Кузьминки. Здесь Влади­
мир Ильич упорно продолжал работу над книгой «Что такое «друзья 
народа» и как они воюют против социал-демократов?». За советами 
и за помощью к нему часто приезжали деятели социал-демократиче­
ского движения, которых он знакомил со своими ранними трудами: 
«Новые хозяйственные движения в крестьянской жизни», рукописью 
«Что такое «друзья народа»...?» и др. Из Кузьминок В. И. Ленин часто 
выезжал в Москву, знакомился с деятельностью революционных круж­
ков, изучал жизнь и быт московских рабочих, проводил большую воспи­
тательную и организационную работу среди марксистов4. Вскоре свою 
рукопись «Что такое «друзья народа»...?» (выпуски I и II) Владимир 
Ильич передал революционеру А. А. Ганшину. Первая ее часть была 
напечатана в количестве 100 экземпляров на автокописте в августе 
1894 г. в имении отца А. А. Ганшина «Горки», Переяславского уезда, 
Владимирской губернии, куда неоднократно приезжал В. И. Ленин. 
Затем в сентябре 1894 г. печатание книги продолжалось в Москве, на 
1-й Мещанской улице, в квартире родителей А. А. Ганшина.

Издание и распространение этого труда имело огромное значение 
в идейном воспитании первых марксистов и передовых рабочих Москвы, 
а также промышленных городов Подмосковья, Орехово-Зуева, Иваново- 
Вознесенска, Владимира, Нижнего Новгорода и др. «...Руководящие 
партийные работники первого призыва,— пишет С. И. Мицкевич,— почти 
все читали это гениальное произведение, и оно вошло в железный ин­
вентарь идеологии старых большевиков... Личность Ильича после про­
чтения его книги очень выросла... наше молодое русское марксистское 
направление нашло в его лице огромную политическую и теоретиче­
скую силу» 5. Книга была «...той тяжелой артиллерией, которой мы под­
крепляли в своих выступлениях наши еще далеко не обоснованные по­
зиции»6,— вспоминает Вл. Бонч-Бруевич.

После первых встреч с московскими марксистами В. И. Ленин по­
стоянно поддерживал с ними тесную связь, о чем говорят воспомина­
ния многих современников. «У нас (петербургских марксистов.— Г. К.) 
наиболее часты были, конечно, сношения с Мюсквой,— пишет М. А. Силь­
вин.— Владимир Ильич бывал там (в Москве.— Г. К.) раза два-три 
в год и через Анну Ильиничну встречался с деятелями московской со­
циал-демократической организации: Спонти, Мицкевичем и др. Он, одна­
ко, скупо сообщал нам об этих встречах, вероятно, по соображениям кон-

3 С. И. М и ц к е в и ч .  Революционная Москва. М. 1940, стр. 159.
■ • Т а м ж е , стр. 195— 196.
s Т а м  ж е , стр. 199.
6 «Н а заре рабочего движения в Москве». М. 1932, стр. 147.
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спирации»7. О связях В. И. Ленина с москвичами свидетельствуют так­
же донесения охранников, которым с помощью провокаторов удавалось 
получать некоторые сведения.

В марте 1895 г. в Петербурге под руководством В. И. Ленина со­
стоялось совещание представителей марксистских групп Петербурга, 
Москвы, Киева.

В 1895 г. под непосредственным влиянием В. И. Ленина возник 
«Московский рабочий союз». Большинство его членов проводило ленин­
скую политику, однако были и такие, которые занимали ошибочную ли­
нию, склонялись к экономизму. В частности, таких взглядов придержи­
вался тогда Е. И. Спонти. Антимарксистские позиции отдельных членов 
«Московского рабочего союза» были разоблачены революционными со­
циал-демократами Москвы при содействии В. И. Ленина и руководимого 
им «Петербургского союза борьбы за освобождение рабочего класса».

Для установления личной связи с руководителями группы «Осво­
бождение труда» Владимир Ильич в апреле 1895 г. выехал за грани­
цу. Он посетил Швейцарию, Францию, Германию.

Как указывает в своих воспоминаниях Г. М. Кржижановский, в 
одном из писем Г. В. Плеханов писал, «что за период многолетнего пре­
бывания за границей у него перебывало большое число лиц из России, 
но что, пожалуй, ни с кем не связывает он столько надежд, как с этим 
молодым Ульяновым. Насколько я помню,— продолжает Г. М. Кржи­
жановский,— он отмечал в этом письме и удивительную эрудицию Вла­
димира Ильича, и, целостность его революционного мировоззрения, и 
бьющую ключом энергию» 8.

В сентябре по прибытии из-за границы В. И. Ленин объехал ряд 
городов России, в том числе Москву. В этот приезд ему, к сожалению, не 
удалось встретиться с руководителями московской социал-демократи­
ческой организации. Но все же Владимир Ильич получил информацию 
о том, что, несмотря на массовые аресты, работа в Москве продолжа­
лась и, больше того, было проведено несколько стачек.

Сообщая членам группы «Освобождение труда» о положении в 
Москве, В. И. Ленин писал: «Был в Москве. Никого не видал, так как 
об «учителе жизни»9 ни слуху ни духу. Цел ли он? Если знаете что 
о нем и имеете адрес, то напишите ему, чтобы он прислал нам адрес... 
Там были громадные погромы, но, кажется, остался кое-кто, и работа 
не прекращается»10.

В течение 1895 г., вплоть до ареста, В. И. Ленин оказывал огромное 
содействие восстановлению «Московского рабочего союза». Под его не­
посредственным влиянием союз был восстановлен и снова установил 
связь с рабочими.

В декабре 1895 г. Владимир Ильич был арестован и содержался 
з доме предварительного заключения вплоть до 14 (26) февраля 
1897 года. Арестом В. И. Ленина царское правительство нанесло тя­
желый удар революционной социал-демократии России, и прежде все­
го решающих центров страны — Петербурга и Москвы.

После четырнадцатимесячного заключения В. И. Ленину был объ­
явлен приговор — трехлетняя ссылка в Восточную Сибирь. Благодаря 
длительным хлопотам матери, Марии Александровны Ульяновой, Вла­
димир Ильич получил разрешение отправиться в ссылку не этапным по­
рядком, а за свой счет, что дало ему возможность остановиться на три 
дня в Москве. С 18 по 22 февраля (2—6 марта) 1897 г. он жил у род­
ных, в доме № 18, на Собачьей площадке (Композиторская улица, 12).

7 М. А. С и л ь в и н .  Ленин в период зарождения партии. Л. 1958, стр. 85.
8 Цит. по: Г. М. К р ж и ж а н о в с к и й. О Владимире Ильиче. «Воспоминания о 

В . И. Ленине». Т. 1. М. 1956, стр. 153.
9 Е. И. Спонти.
10 В. И, Л е н и н. Соч. Т. 34, стр. 1,
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Несмотря на короткий срок пребывания здесь, В. И. Ленин детально 
ознакомился с состоянием революционной работы, организацией марк­
систской пропаганды, встречался с участниками социал-демократиче­
ского движения.

Получив сведения о том, что из Петербурга в Сибирь через Москву 
направлялась партия политических ссыльных, В. И. Ленин решил при­
соединиться к иим. В связи с этим он прожил в Москве лишних два 
дня. Зорко следившая за ним охранка под угрозой тюремного заключе­
ния потребовала от него немедленно покинуть Москву.

22 февраля Владимир Ильич выехал в ссылку. Но и в Сибири он 
не прерывал связей с Москвой и с другими городами России. Эти свя­
зи осуществлялись в основном через семью Ульяновых. Старшая сест­
ра В. И. Ленина являлась активным членом «Московского рабочего 
союза», а затем членом МК РСДРП. Брат и младшая сестра, Мария 
Ильинична, также принимали активное участие в работе москов­
ской социал-демократической организации. Многочисленные письма 
В. И. Ленина из ссылки, адресованные родным, не были только семей­
ной перепиской. В них давались советы и указания московским социал- 
демократам по самым актуальным .вопросам революционной борьбы. 
Далеко не полностью сохранившиеся письма В. И. Ленина к родным 
убедительно говорят о том, что Владимир Ильич был достаточно ин­
формирован о событиях IB революционной жизни не только Москвы, 
Петрограда, но и других городов России. Через Москву нередко шла 
переписка В. И. Ленина с заграницей. В Сибири В. И. Ленин получал 
из Москвы необходимую для его научной работы литературу.

«Переписка с Ильичем,— пишет А. И. Ульянова,— шла у меня в те 
годы все время самая деятельная. В обыкновенных письмах он запра­
шивал книги, давал поручения, писал о своих литературных работах, 
о своей жизни* о товарищах; в химических я ему писала о ходе рево­
люционной борьбы и работы в России, а он посылал свои статьи для 
отправки, их в питерский «Союз борьбы» или за границу группе «Осво­
бождение труда» для издания»и .

В своих письмах, адресованных в Москву, Владимир Ильич реши­
тельно разоблачал международный ревизионизм, беспощадно срывал 
маски с легальных марксистов, экономистов. Он считал долгом револю­
ционных социал-демократов беспощадно бороться со всякого рода оппор­
тунизмом и отступничеством от марксизма. Ознакомившись с книгой 
Бернштейна, Ильич писал: «Теоретически — невероятно слабо; повторе­
ние чужих мыслей. Фразы о критике, и нет даже попытки серьезной и са­
мостоятельной критики. Практически — оппортунизм... Указания Берн­
штейна на солидарность с ним многих русских... совсем возмути­
ли нас» 12.

В другом письме В. И. Ленин решительно разоблачал русских ре­
визионистов — П. Струве, Булгакова и других.

Критикуя статью Туган-Барановского «Основная ошибка абстракт­
ной теории капитализма Маркса», В. И. Ленин писал брату, что он на­
шел ее «чудовищно глупой и вздорной» !3. Получив в ссылку присланное 
из Москвы «Кредо» экономистов, Владимир Ильич в письме к матери
от 1 августа 1899 г. сообщал: «Анюте (А. И. Ульяновой,-— Г. К.) пишу
вскоре насчет «credo» (очень меня и всех интересующего и в о з м у щ а ю ­
щ е г о )  подробнее» и.

В. И. Ленин ознакомил с «Кредо» ссыльных социал-демократов и 
призвал их выступить с коллективным протестом. Вскоре появился рез­
кий, негодующий протест против «Кредо». Этот ленинский документ по-

11 А. И.  У л ь я н о в а - Е л и з а р о в а .  Воспоминания об Ильиче, стр. 83.
12 В. И. Д е н и  н. Соч. Т. 37, стр. 209,
13 Т а м ж е , стр. 195.
14 Т а м ж е , стр. 198.
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лучил широкое распространение в марксистских организациях и имел 
громадное значение для развития марксистской мысли в России.

Важным этапом в создании Российской социал-демократической 
партии явился период подготовки и созыва ее первого съезда. Начало 
подготовительной работы к нему положил ленинский «Союз борьбы 
за освобождение рабочего класса». В то время были сделаны попыт­
ки установления организационных связей между социал-демократиче­
скими организациями Москвы, Петербурга, Нижнего Новгорода, Сама­
ры, Орехово-Зуева, Владимира, Киева, Вильно и других городов. Однако 
арест Владимира Ильича и основной части членов союза в декабре 
1895 г. не дал возможности до конца провести эту подготовку.

По предложению В. И. Ленина летом 1896 г. Н. К- Крупская .выеха­
ла в Киев, чтобы договориться с местными социал-демократами о под­
готовке съезда |5.

Как известно, первый съезд РСДРП состоялся в марте 1898 г. в 
Минске. От московских марксистов на нем присутствовал А, Банковский, 
Владимир Ильич, находившийся в это время в сибирской ссылке, заочно 
был избран редактором центрального органа партии.

Осенью 1898 г. образовался первый Московский Комитет Россий­
ской социал-демократической партии. В его состав вошли соратники 
В. И. Ленина: А. И. Ульянова-Елизарова, М. Ф. Владимирский,
A. В. Луначарский и др. Московский Комитет немедленно связался с 
находившимся в ссылке В. И. Лениным. В 1898— 1899 гг. он сумел из­
дать ряд листовок и опубликовал первомайское воззвание к рабочим. 
Это воззвание было переслано Владимиру Ильичу в сибирскую ссылку 1б.

Тесная связь В. И. Ленина с Москвой придавала социал-демокра­
тическому движению в этом крупнейшем промышленном центре России 
устойчивость в тяжелой борьбе с царской реакцией.

29 января (10 февраля) 1900 г. кончился срок сибирской ссылки 
Владимира Ильича. 17 февраля (1 марта) он приехал в Москву.

За сравнительно короткое время ,в Москве и Подольске В. И. Ленин 
провел большую работу по подготовке издания общерусской социал-де­
мократической газеты. В Подольске его посетили крупные социал-де­
мократы: С. Шестернин, С. Невзорова, С. Лезитский, П. Лепешинский. 
Состоялся ряд встреч Владимира Ильича с видными партийными дея­
телями Москвы, Екатеринослава, Орла, Иваново-Вознесенска, на кото­
рых обсуждался вопрос о постановке этой газеты и о подготовке созы­
ва второго съезда партии. Представитель Екатеринославского комите­
та РСДРП И. X. Лалаянц предлагал созвать съезд немедленно,
B. И. Ленин отверг это предложение, указав, что съездом надо не на­
чать, а закончить строительство партии. Съезду должна предшествовать 
длительная подготовка.

За В. И. Лениным в Москве и Подольске внимательно следили 
жандармы. Именно в это время начальник московского жандармско­
го охранного отделения Зубатов стал замышлять убийство Владимира 
Ильича. «...Роль Ульянова,— писал он,—...вполне выяснена... срезать эту 
голову с революционного тела было бы желательно поскорее... Смелый 
шаг относительно главарей даст, по-моему, блестящий результат. Ведь 
крупнее Ульянова сейчас в революции нет никого» 17.

Перед отъездом в эмиграцию Владимир Ильич встретился 
с И. В. Бабушкиным и условился с ним о связи с «Искрой». 16(29) ию­
ля В. И. Ленин покинул пределы России.

После большой подготовительной работы Владимиру Ильичу уда­
лось решить вопрос об издании общерусской политической газеты.

15 Журнал «Творчество», 1920, № 7— 10, стр. 6. 
15 См. «П равда», 20 октября 1935 года.
17 «Красный архив», 1934, №  1 (62), стр. 138.
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11 (24) декабря 1900 г. за границей вышел в свет первый номер «Искры». 
Ленинская «Искра» с момента своего зарождения была тесно связана с 
Москвой. На ее страницах освещалось рабочее и социал-демократическое 
движение в Москве и ее промышленном районе. Газета помогала рево­
люционным социал-демократам в борьбе с царизмом, помещиками, 
буржуазией. Неоценимы заслуги «Искры» в подготовке второго съезда 
РСДРП, основавшего революционную марксистскую партию, партию 
большевиков.

Огромную роль в распространении «Искры» в Москве и в москов­
ском промышленном районе сыграл И. В. Бабушкин. Руководствуясь 
указаниями Владимира Ильича, он не только распространял газету, но 
и создавал искровские организации, подбирал рабочих корреспонден­
тов. К.ак сообщал И. В. Бабушкин, ««Искра» читается нарасхват, и, 
сколько доставлено, вся находится ,в ходу. Благодаря ей чувствуется 
большой подъем у рабочих»18. В помощь Бабушкину по указанию 
В. И. Ленина в Москву в апреле 1901 г. был направлен Н. Э. Бауман.

Только с № 4-го по № 17-й в газете было помещено свыше 30 статей 
и корреспонденций, посвященных Москве.

В письмах В. И. Ленин, Н. К. Крупская давали конкретные ука­
зания московским искровцам. Владимир Ильич не раз обращал их вни­
мание на необходимость укрепления связи Москвы с другими искров­
скими организациями России.

Получив труд В. И. Ленина «Что делать?», московский искров­
ский комитет в особом постановлении выразил глубокую благодарность 
автору и одновременно решил отчислить в пользу «Искры» 20% своих 
средств. В ответе Московскому Комитету Владимир Ильич писал: «До­
рогие товарищи! Мы получили Ваше письмо с выражением благодар­
ности автору «Что делать?»... Ваше выражение благодарности за «Что 
делать?» мы поняли и могли, разумеется, понять только в том смысле, 
что в этой книге вы нашли ответы на в а ш и  с о б с т в е н  ные  вопро­
сы, что вы с а м и  из н е п о с р е д с т в е н н о г о  знакомства с движе­
нием вынесли то убеждение в необходимости более смелой, более круп­
ной, более о б ъ е д и н е н н о й ,  более централизованной, более сплочен­
ной вокруг одного газетного центра работы,— которое формулировано и в 
этой книге» |Э.

Через московскую организацию РСДРП В. И. Ленин был связан 
с важнейшими центрами социал-демократического движения в России. 
Н. Э. Бауман писал Владимиру Ильичу, что из Москвы он может до­
ставлять «без значительных проволочек литературу в Нижний, Казань, 
Самару, Саратов, Астрахань, Вятскую губ., Тамбов, Центральный район, 
Ярославль, Кострому, в Воронеж, Тверь, Орел» 20.

Московский Комитет одним из первых поддержал инициативу 
В. И. Ленина создать организационную комиссию по созыву II съезда 
партии. От Московской организации на съезд были посланы Н. Э. Бау­
ман и Л. С. Цейтлин. Первый решительно поддерживал ленинскую 
линию, второй занял позицию «болота» и ка деле выступал за мень­
шевиков.

Ленинский план строительства марксистской партии нового типа, по­
лучивший одобрение на II съезде, как известно, встретил ожесточенное 
сопротивление оппортунистов, и прежде всего раскольнической группы 
меньшевистских лидеров. Вскоре после съезда враги ленинизма в центре 
и на местах направили усилия на срыв его решений.

18 «Искра» №  9, вып. II, изд. «Прибой», стр. 15.
19 В. И. Л е н и н. Соч. Т. 6, стр. 185, 186.
20 «Доклады социал-демократических комитетов второму съезду РСДРП». М.-Л. 

1930, стр. 26—27.
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Московская организация играла крупную роль в борьбе с расколь­
нической деятельностью меньшевиков. Характерно, что, несмотря на все 
старания, меньшевистским лидерам не удалось завоевать в ней руко­
водящее положение в тот труднейший для большевиков период. МК 
твердо стоял на позициях большевизма. По указанию Владимира 
Ильича в Москву были направлены лучшие работники партии, о чем 
свидетельствует его обширная переписка с местами. Ленинское руковод­
ство деятельностью Московского Комитета чувствовалось постоянно.

В мае 1904 г. московские большевики получили письмо Н. К. Круп­
ской, в котором сообщалось о выходе в свет книги В. И. Ленина «Шаг 
вперед, два шага назад». Огромное значение этой книги общеизвестно. 
Распространение ее в Москве и Московской губернии имело важное 
значение для еще большего сплочения большевиков вокруг В. И. Ленина.

В июле 1904 г. меньшевистским лидерам удалось принять деклара­
цию, направленную против В. И. Ленина. По этому поводу Московский 
Комитет выступил с резким протестом. «Московский Комитет,— го­
ворилось в резолюции МК РСДРП,— с формальной стороны считает 
декларацию ЦК незаконной и не имеющей партийного значения ввиду 
того, что она обсуждалась без оповещения и участия 2 членов ЦК, 
являющихся единственными в данной коллегии и действительными 
представителями партийного большинства». МК далее заявлял, что он 
«вторично настаивает на созыве III съезда, как на единственном средстве 
дать партии необходимые условия для централизации социал-демо­
кратической деятельности. Комитет без замедления и всецело присо­
единяется к резолюции 22-х товарищей, исчерпывающим образом ана­
лизирующей и освещающей современное положение и вытекающие из 
него, задачи» 21.

Заявление МК выражало мнение всей московской организации.
Группа руководящих работников МК, находившаяся в Таганской 

тюрьме, в том числе члены Северного бюро ЦК Н. Э. Бауман, Е. Д. Ста­
сова, Ф. В. Ленгник, С. И. Черномордик и другие, в особом письме так­
же выразила полную солидарность с обращением 22 большевиков. Вме­
сте с тем она просила Владимира Ильича разрешить ей выступить с 
призывом к партии по этому вопросу. В письме предлагалось также орга­
низовать литературную группу и создать большевистскую газету 22.

В ответе московским большевикам Н. К. Крупская по поручению 
В. И. Ленина писала: «Дорогие друзья! Нас бесконечно обрадовало 
Ваше письмо, оно дышет такой бодростью, что придало и нам всем 
энергии. Ваш план осуществите непременно. Он прекрасен и будет 
иметь громадное значение... Ваш совет об издательстве уже наполови­
ну осуществлен. Литературные силы есть, готового материала масса» 2г

Московские коммунисты с честью выполнили свое обещание все­
мерно усилить борьбу против меньшевистских раскольников. В октяб 
ре 1904 г. было опубликовано обращение за подписью 19 членов РСДРП 
ко всем членам партии. В нем заявлялось о безоговорочном присоедине­
нии к обращению 22, резко осуждалась преступная роль членов редак­
ции новой «Искры». В обращении говорилось, что эта редакция при 
прямом содействии меньшевистского ЦК умышленно культивировала 
кустарщину, дезорганизацию и идейный разброд в партии. Большеви­
ки Москвы призывали все местные комитеты, все отдельные группы со­
циал-демократии требовать немедленного созыва III съезда партии.

Это публичное выступление В. И. Ленин рассматривал как большое 
политическое дело. Позднее он писал: «Объединение русских большеви­
ков уже давно поставлено ими на очередь дня. Припомните громад-

21 «Третий съезд РСДРП». М. 1955, стр. 99.
22 «Ленинский сборник» XV, стр. 159— 162.
23 Там же, стр. 214.
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ное сочувствие, которым встречена была программная (в смысле про 
граммы нашей внутрипартийной борьбы) резолюция 22-х; припомни 
те изданную печатно Московским комитетом (октябрь 1904 г.) про 
кламацию 19-ти...»24.

В. И. Ленин постоянно информировал московскую организацию с 
борьбе с главарями оппортунизма в русском рабочем движении: М ар­
товым, Троцким, Аксельродом и другими. В письме от 14 октября 
1904 г. Владимир Ильич отмечал: «...Недавно вышла новая брошюра 
Троцкого, как было заявлено, под редакцией «Искры»... Читая такую 
брошюру, ясно видишь, что «меньшинство» так изолгалось, так фальши­
вит, что ничего жизненного создать будет неспособно, является охота к 
борьбе, тут есть из-за чего уже бороться»25.

Адресуясь к московским большевикам, В. И. Ленин касался самых 
разнообразных вопросов практической деятельности большевистских 
организаций. Например, в августе 1904 г. Н. К- Крупская от имени 
Владимира Ильича просила московских товарищей сообщить о личном 
составе Московского Комитета, о числе его членов, об их настроениях, 
об отношении к примиренцам 26. В это время меньшевики, потерявшие 
доверие в массах, нередко перекрашивались в «большевиков», стре­
мясь таким образом протащить своих сторонников на руководящие посты 
и вести подрывную деятельность среди революционных социал-демокра­
тов. Владимир Ильич неустанно разоблачал происки меньшевиков.

Добившись разными путями преобладания ,в ЦК и Совете партии, 
меньшевики осенью 1904 г. приняли решение бойкотировать В. И. Лени­
на и запретили ему ставить на своих произведениях гриф «РСДРП». 
Это решение вызвало бурю негодования в рядах революционной со­
циал-демократии, в том числе и всей московской партийной организа­
ции. 8 ноября 1904 г. Московский Комитет писал Владимиру Ильичу: 
«МК высказывает свое негодование по поводу подобного, с партийной 
точки зрения совершенно незаконного бойкота, самого крупного и авто­
ритетного партийного литератора. С своей стороны МК высказывает 
полную солидарность со взглядами Ленина; высоко ценит всю его дея­
тельность, в которой Ленин стремился и стремится к созданию действи­
тельно крепкой пролетарской партии. Принимая во внимание тепереш­
нее положение вышеназванной литературной группы, МК обещает ей 
со своей стороны всяческое содействие для литературного издательства 
и призывает к тому же всех партийно-настроенных товарищей» 27.

Московский Комитет наряду с другими большевистскими организа­
циями принял активное участие в создании комитетов большинства и 
подготовке III съезда. Москвичи всячески содействовали В. И. Ленину в 
создании большевистской газеты «Вперед». 12 декабря 1904 г. Р. С. Зем­
лячка сообщала Владимиру Ильичу о встрече с А. М. Горьким и его 
согласии материально поддержать газету. В ответ на это сообщение 
В. И. Ленин писал: «Поздравляем с успешным началом похода на 
Букву (А. М. Горького.— Г. К.) и просим довести до конца. Орган 
налажен, думаем выпустить в январе» 23.

С начала первой русской революции и особенно со времени выхо­
да в свет газеты «Вперед» в письмах и статьях В. И. Ленин давал кон­
кретные указания большевикам Москвы в связи с революционными со­
бытиями. 18 февраля 1905 г. Н. К. Крупская по поручению Владимира 
Ильича писала: «Страшно рады были, что работа в Москве идет хо-

24 В. И. Л е н и н . Соч. Т. 7, стр. 488.
. 25 «Ленинский сборник» XV, стр. 223—224.

26 Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС 
(ЦПА ИМ Л), ф. 375, оп. 10 н, №  18776.

27 Центральный государственный исторический архив в Москве (Ц ГИ А М ), 
д. департамента полиции №  5, ч. 65, т. 2, л. 66, 1904 г.

28 ЦПА ИМЛ, ф. 2, on. 1, ед. хр. 1390.
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рошо, надеемся также, что теперь удастся теснее связаться с ко­
митетом... За последнее время большевики оживились заметно, это 
сказывается и на том, что число писем увеличилось втрое... Только на­
до еще, чтобы побольше рабочих писало о своей работе, и своих воспо­
минаниях и пр. ...С нетерпением ждем обещанного подробного письма» 29. 
В очередном письме она сообщала в Москву: «...письмо... о положении 
местной работы получено. Очень рады, что работа развивается так ши­
роко. Теперь у бюро в распоряжении ряд хороших работников (мы от­
правили около 35 человек за последний месяц), и оно сможет, вероят­
но, помочь вам людьми...» 30.

По указанию В. И. Ленина в Москву направлялись различные из­
дания, брошюры, листовки, прокламации БКБ и других партийных ко­
митетов. Много занимался укреплением связи МК с редакцией «Впе­
ред» В. Д. Бонч-Бруевич. Важнейшие события в Москве (стачки, 
подготовка III съезда, борьба с меньшевиками, съезды интеллигенции, 
организация профсоюзов и т. д.) освещались в письмах и заметках на 
страницах газеты. В это время московская охранка сообщала по началь­
ству, что «Московский комитет, возглавляемый большевиками, оттеснил 
меньшевиков от всякой руководящей работы »31.

В. И. Ленин неоднократно напоминал большевикам о необходи­
мости быть бдительными, призывал не доверять лицемерным заявле­
ниям меньшевиков и устранять их повсюду от руководства. Н. К. Круп­
ская писала в Москву: «В Одессе, где большевики пускали к работе 
всех желающих, меньшевики, воспользовавшись комитетскими связями, 
повели свою дезорганизаторскую работу и провели резолюцию с рез­
ким порицанием Впереда. Из Одессы пишут, что там раскол. Теперь, 
судя по «Искре», меньшевики нацелились на Нижний и Москву» 32.

Для ознакомления с революционной жизнью в Москве и главным 
образом с целью оказания помощи большевикам Владимир Ильич на­
правил сюда специального представителя, который затем сообщал 
В. И. Ленину: «Только что приехал в Москву... Положение дел здесь 
не дурное. Наши здесь довольно сильны: работы много и поставлена 
она очень широко... Меньшевики успели пробраться в некоторые райо­
ны, благодаря несколько мягкому отношению местного комитета... (из 
всего состава комитета только один примирился, т. е. меньшевик. З а ­
ведует техникой) главные организаторы поведут тактику вышибания 
меньшинства, пока они слабы. На этом я настаиваю» 33.

Вскоре после III съезда партии вышел в свет программный труд 
В. И. Ленина «Две тактики социал-демократии в демократической ре­
золюции». В этом произведении были разработаны основы революцион­
ной тактики большевиков, при помощи которой пролетариат России 
одержал победу над царизмом и капитализмом в 1917 году34. В целях 
массового распространения московские большевики переиздали кни­
гу значительным тиражом.

1905 год в Москве был насыщен революционными событиями. 
В. И. Ленин неослабно следил за борьбой московского пролетариата. 
Ей он посвятил ряд трудов. В статье «Уроки московских событий» Вла­
димир Ильич призывал рабочих создать крепкую пролетарскую пар­
тию, готовую возглавить пролетариат и повести его на штурм цариз­
ма. «Мы должны,— писал В. И. Ленин,— крепче сплачиваться в действи­
тельно социалистическую партию, сознательно выражающую интересы 
рабочего класса, а не стихийно плетущуюся за массой. Мы должны

29 Там же, ф. 25, оп. 10 н, ед. хр. 19500.
30 Там же, ед. хр. 19501.
31 ЦГИАМ, ф. ДП00, 1905 г., №  6, л. 10.
32 ЦПА ИМЛ, ф. 25, оп. 10 н, ед. хр. 19506, лл. 1, 2.
33 Там же, д. 19488.
34 См. В. И. Л е н и н .  Соч. Т. 9, стр. 3— 119.
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рассчитывать в борьбе только на революционную демократию... Воору­
жайтесь, кто чем может, составляйте немедленно отряды борцов, гото­
вых с беззаветной энергией сражаться против проклятого самодержа­
вия...» 35.

В. И. Ленин настойчиво рекомендовал большевикам пропаганди­
ровать среди крестьянства идею создания крестьянских комитетов, во­
влекать крестьян и солдат в революционное движение. Он требовал бес­
пощадно разоблачать лживую пропаганду либералов, эсеров и меньше­
виков, добиваться вооружения рабочих, обучить их военному искусству, 
ибо решительная победа революции, подчеркивал он, «будет именно дик­
татурой, т. е. она неизбежно должна будет опираться на военную си­
лу, на вооружение массы, на восстание, а не на те или иные, «легаль­
ным», «мирным путем», созданные учреждения» 36.

После III съезда партия большевиков, руководствуясь указаниями 
В. И. Ленина, в своей повседневной работе много внимания уделяла 
военно-технической подготовке восстания.

Революционная борьба московского пролетариата к осени 1905 г. 
вступила в новый этап: ходом событий в порядок дня была поставлена 
всеобщая политическая стачка, перерастающая в вооруженное восста­
ние. Октябрьская стачка, начатая пролетариатом Москвы, подняла на 
борьбу с царизмом широкие массы рабочих всей России. Московский 
пролетариат, значительно отстававший в начале революции, теперь 
превращался в авангард вооруженной борьбы с царизмом.

«Московская стачка,— писал В. И. Ленин,— показывает нам рас­
пространение борьбы на «истинно-русскую» область, устойчивость кото­
рой так долго радовала реакционеров. Революционное выступление в 
этом районе имеет гигантское значение уже потому, что боевое креще­
ние получают массы пролетариата, наименее подвижного и в то же 
время сосредоточенного на сравнительно небольшой области, в коли­
честве, не имеющем себе равного нигде в России. Движение началось с 
Питера, обошло по окраинам всю Россию, мобилизовало Ригу, Польшу, 
Одессу, Кавказ, и теперь пожар перекинулся на самое «сердце» Рос­
сии» 37.

В статье «Кровавые дни в Москве» Владимир Ильич подчеркивал 
важность появления новых, более высоких форм борьбы и вместе с тем 
указывал на серьезные недостатки в движении. «...Вспышка восстания 
в Москве,— указывал он,— не представляет, сравнительно с другими, 
высшей ступени движения. Нет ни выступления подготовленных зара­
нее и хорошо вооруженных революционных отрядов, ни перехода на 
сторону народа хотя бы известных частей войска, ни широкого употреб­
ления «новых» видов народного оружия, бомб (которые в Тифлисе 
26 сентября (9 октября) нагнали такую панику на казаков и солдат). 
При отсутствии какого-либо из этих условий невозможно было рассчи­
тывать ни на вооружение большого числа рабочих, ни на победу восста­
ния» 38.

В то же время В. И. Ленин отмечал: «Революционные события 
в Москве, это — первая молния грозы, осветившая новое поле сраже­
ния... Допустим даже, что завтрашняя почта принесет тяжелую весть: 
вспышка восстания еще раз подавлена. Мы воскликнем тогда: еще раз— 
да здравствует восстание!» 39.

Эти замечательные строки, зовущие к борьбе, полные бодрости и 
непоколебимой веры в победу, были написаны в самом начале москов­
ских событий.

35 Т а м  ж е ,  стр. 353—354.
и  Т а м  ж е ,  стр. 40.
37 Т а м  ж е ,  стр. 323—324.
38 Т а м ж е ,  стр. 310—311.
39 Т а м ж е ,  стр. 318, 326.
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Благодаря руководству и постоянной помощи В. И. Ленина мос­
ковская организация большевиков к осени 1905 г. значительно укрепи­
ла свое влияние в массах. Побывавшая в начале октября в Москве 
М. И. Ульянова писала в редакцию «Пролетария»: «Работа в Москве 
налажена, по-видимому, хорошо — лучше питерской»40. В письме сек­
ретарю МК В. Л. Шанцеру (Марату) Н. К. Крупская писала: «Мы 
отовсюду слышим, что работа идет в Москве отлично, да это видно и по 
количеству изданий и по всему...»41. Еще летом 1905 г. В. И. Ленин на 
одном из отчетов о деятельности Московского Комитета сделал пометку: 
«Крайне поучительный отчет одного из образцовых комитетов нашей пар­
тии» 42.

По мере развития революции В. И. Ленин усиливал идейную и орга­
низационную помощь московским большевикам. Это видно из все воз­
раставшей переписки, а также из роста числа партийных деятелей, ко­
торые направлялись для работы в Москву.

В начале ноября 1905 г. В. И. Ленин нелегально приехал из-за гра­
ницы в Петербург. Он развернул здесь кипучую деятельность, собирая 
и организуя силы революции. Под его руководством партия вела актив­
ную политическую агитацию в массах, начала военно-техническую под­
готовку вооруженного восстания как в Петербурге, так и повсюду в 
России. Вскоре В. И. Ленин установил личную связь с членами Москов­
ского Комитета большевиков. В конце ноября 1905 г. В. Л. Шанцер 
детально ознакомил Владимира Ильича с революционным движением 
в Москве, в частности с настроениями солдат Московского гарнизона. 
В. И. Ленин внимательно выслушал сообщение и дал конкретные указа­
ния Московской организации. При этом он особенно подчеркнул важ ­
ность работы Московского городского и районных Советов, связанной 
с подготовкой всеобщей политической стачки, перерастающей в воору­
женное восстание.

В беседе с В. Л. Шанцером В. И. Ленин дал москвичам исчерпы­
вающее разъяснение по крестьянскому вопросу, в частности по вопросу 
о национализации земли. «Ленин,— вспоминает присутствовавший на 
беседе М. Н. Лядов,— очень серьезно выслушал М арата, а затем про­
чел нам еще раз всю статью (речь идет о статье «Пролетариат и 
крестьянство».— Г. К.). Мы внимательно слушали, и нам стало стыд­
но, что 1мы такую статью приняли за эсеровскую. В. И. Ленин тут же рас­
сказал, что он, еще вырабатывая свои поправки к проекту программы, 
выработанной Плехановым, предлагал включить национализацию в эту 
программу и только по настоянию Плеханова согласился не настаивать 
на этом... Без лозунга «национализация» нам не поднять крестьянства, 
а попробуйте без крестьянства провести революцию — ничего не выйдет... 
Мы оба, хотя уже далеко не молодые, почувствовали себя мальчишками, 
которых учитель треплет за уши, но треплет так ласково, что обижать­
ся на него невозможно» 43.

Направляя деятельность московских большевиков, В. И. Ленин 
призывал их прилагать все усилия к объединению рядов рабочего клас­
са. В единстве пролетариата он видел главный залог успешного исхо­
да борьбы против его классовых врагов. «Перед отъездом в Москву,— 
пишет М. Н. Лядов,— Ильич дал мне подробные директивы для МК. 
Он считал наиболее важной задачей в настоящую минуту — во что бы 
то ни стало добиться через голову меньшевиков единства рабочих... 
У вас в Москве,— говорил Илыич,— Московский Совет проводит все то, 
что решено МК, вы через Совет проводите влияние комитета на бес­
партийные массы, а у нас, в Питере, Совет ползет за беспартийными

40 ЦПА ИМЛ, ф. 26. оп. 35, №  20019.
41 Там же, №  19853. Цит. по: «Вопросы истории». 1950, №  4, стр. 23.
42 Там же. Н  26764. Цит. по: «Вопросы истории- 1О30, №  4, стр. 23.

Архив Института истории партии МК и М ГК КПСС. ед. хр. 93. стр. 97.
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массами, он делает все, чтобы дискредитировать саму идею вооружен­
ного восстания. Вам легко удастся повести за собой рабочих и создать 
настоящую боевую большевистскую организацию, авторитетную в гла­
зах всех рабочих» 44.

За несколько дней до начала вооруженного восстания в Петербург 
приехал А. М. Горький, который рассказал Владимиру Ильичу о поло­
жении в Москве. 27 ноября состоялось совещание, на котором присут­
ствовали В. И. Ленин, А. М. Горький, Н. К. Крупская и др. Обсуждался 
вопрос об укреплении московской большевистской газеты «Борьба». 
Владимир Ильич считал, что рабочие Петербурга должны активно под­
держать московское вооруженное восстание. Но вследствие засилья 
меньшевиков и троцкистов в исполкоме Петербургского Совета послед­
ним удалось сорвать восстание столичного пролетариата.

В связи с начавшимся вооруженным восстанием В. И. Ленин пред­
принял меры к тому, чтобы оказать помощь восставшему московскому 
пролетариату. В частности, по его предложению происходившая в те 
дни Таммерфорсская конференция большевиков срочно закончила ра­
боту с тем, чтобы ее делегаты смогли спешно выехать на места для ру­
ководства восстанием. В Москву был направлен ряд ответственных деяте­
лей партии.

В первые дни после объявления Московским Советом декабрьской 
политической забастовки В. И. Ленин провел несколько совещаний ру­
ководящих партийных работников ЦК и ПК. На одном из них обсуж­
дались неотложные вопросы оказания помощи Москве. ЦК обратился к 
пролетариям Петербурга с призывом всемерно поддержать вооружен­
ную борьбу московских рабочих.

Опыт Московского декабрьского вооруженного восстания сыграл 
огромную роль в последующей борьбе рабочего класса России, одер­
жавшего всемирно-историческую победу в октябре 1917 года. Разобла­
чая меньшевистских клеветников, В. И. Ленин высоко оценивал герои­
ческие подвиги московских рабочих. «...Мы,— писал он,— исчерпаем 
действительно до конца в с е  революционные возможности,—- мы будем 
гордиться тем, что п е р в ы е  вступили на путь восстания и п о с л е д ­
н и е  покинули этот путь, если он на самом деле стал невозможен» 45.

В начале 1906 г., в критический момент после декабрьских дней, 
В. И. Ленин спешил оказать помощь большевикам Москвы. Он нелегаль­
но посетил Московскую парторганизацию. Его встречи с руководите­
лями московских большевиков проходили в сложной и опасной обста­
новке.

В ма!?те В. И. Ленин снова приехал в Москву. Под его руководст­
вом состоялось расширенное заседание Московского Комитета с акти­
вом, на котором В. И. Ленин выступил с докладом о текущем мо­
менте и задачах парши. Он говорил о значении предстоящего IV, Объ­
единительного съезда партии и роли московских большевиков на .нем. 
В. И. Ленин обратил особенное внимание на то, что при объединении с 
меньшевиками большевики не должны поступиться ни одним принци­
пиальным вопросом. В заключение он призвал москвичей шире раз­
вернуть работу в массах, неустанно готовиться к решительным битвам 
с самодержавием.

Большое значение в жизни Московской организации имело вы­
ступление В. И. Ленина на заседании Замоскворецкого райкома об от­
ношении к Советам, о работе партии в изменившихся условиях. Владимир 
Ильич присутствовал на заседании боевой организации Московского 
Комитета, выступил на заседании Московского окружного бюро РСДРП, 
на котором обсуждался вопрос об участии в избирательной кампании

44 Там же, стр. 96—97.
45 В И. Л е н и н .  Соч Т. 11. сто. 325.
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в Государственную думу. Важным событием в революционной жизни 
Москвы явилось выступление В. И. Ленина на публичном собрании ин­
теллигенции, состоявшемся в Московском университете.

Период между двумя революциями Владимир Ильич вынужден 
был находиться на чужбине. Однако его идейное влияние и органи­
зационное руководство партией и рабочим движением в России, в 
частности в Москве, ни на один день не прерывалось. Большевики актив­
но вели нелегальную и легальную работу даже в самые мрачные годы 
реакции. В. И. Ленин придавал большое значение своевременной и 
острой борьбе против московских ликвидаторов, отзовистов, троцкистов 
и эсеров. В ряде статей, опубликованных в центральном органе пар­
тии— «Пролетарии», он давал конкретные советы москвичам. В номере 
38-м «Пролетария» от 1 (14) ноября 1908 г. В. И. Ленин писал, что 
московские товарищи, обсуждая вопрос о борьбе рабочего класса, «учли 
значение борьбы Москвы с Лодзью, внесли ряд поправок в некоторые 
господствовавшие до сих пор представления» 46. В номере 39-м он подверг 
резкой критике выступления московских отзовистов. В приложении к 
Mb 47—48-му, в статье «О фракции сторонников отзовизма и богострои­
тельства», В. И. Ленин разоблачил подрывную деятельность этой группы. 
В номере 49-м Владимир Ильич снова остановился на вопросе о борьбе 
с отзовизмом в Москве.

В 1910 г. рабочее движение в России вступило в полосу нового ре­
волюционного подъема. Выдержав натиск царского самодержавия, 
стоявшего во главе реакции, пролетариат России перешел в наступле­
ние. В Москве и Московской губернии в 1912 г. в забастовочном движе­
нии участвовало около 137 тыс. человек47.

Известно, что в новом революционном подъеме российского проле­
тариата, и прежде всего рабочих Петербурга и Москвы, В. И. Ленин 
видел предвестника надвигавшейся революции.

Летом 1911 г. московские большевики в соответствии с указаниями 
Владимира Ильича развернули подготовку к созыву Пражской конфе­
ренции. Московская организация активно поддержала требование 
В. И. Ленина о ее проведении. Все районы Москвы высказались за ско­
рейшее ее открытие и выбрали своего представителя в Российскую орга­
низационную комиссию.

Важным событием в жизни партии и рабочего класса России было 
появление созданной В. И. Лениным газеты «Правда». «Правда» уделя­
ла большое место революционному движению в Москве. В. И. Ленин 
заботился об увеличении числа ее подписчиков среди московских ра­
бочих. Вместе с тем он указывал московским большевикам на необхо­
димость создания своей собственной газеты. Владимир Ильич писал: 
«Москва должна будет, конечно, обзавестись с в о е й  ежедневной ра­
бочей газетой» 48. В создании такого органа большую роль сыграла ле­
нинская «Правда», на страницах которой регулярно освещался ход сбора 
средств на московскую газету.

В августе 1913 г. вышел первый номер московского «Нашего пути». 
Из шестнадцати номеров газеты в десяти были опубликованы статьи 
Владимира Ильича.

Постоянное внимание и забота со стороны В. И. Ленина помогли 
московским большевикам накануне первой мировой войны добиться 
серьезных успехов в завоевании рабочих масс на свою сторону. Отме­
чая эти успехи, Владимир Ильич писал в июне 1914 г.: «В Москве из 
13-ти союзов 10 правдистских, 3 неопределенных, но ближе к прав­
дистам. Ликвидаторского и народнического ни одного» 4Э.

46 В. И. Л е н и  н. Соч. Т. 15, стр. 253.
47 Журнал «Пролетарская революция», 19$3, Ms 3 (15), стр. 83.
48 В. И. Л е н и н .  Соч. Т. 18, стр. 174.
49 В. И. Л е н и  н. Соч. Т. 20, стр. 360.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГ
У И

МЕНИ Ф
. С

КО
РИНЫ



32 Г. Д. Костомаров

Московская организация ни на один день не прекращала борьбь 
за превращение войны империалистической в войну гражданскую. Боль 
шевики настойчиво разоблачали предательство меньшевиков, факти 
чески поддерживавших империалистическую политику царского прави 
тельства.

Московская партийная организация в первые же дни Февральской 
буржуазно-демократической революции обратилась к В. И. Ленину сс 
словами привета. Большевики, рабочие, солдаты, все трудящиеся 
Москвы, как и всей страны, с нетерпением ждали возвращения на ро­
дину великого вождя революции.

3 апреля 1917 г., в день приезда В. И. Ленина из-за границы, в 
Москве открылась Общегородская партийная конференция большеви­
ков. Открывая ее, И. И. Скворцов-Степанов сообщил делегатам о при­
езде в Петроград Владимира Ильича. Это сообщение было встречено 
бурной овацией и возгласами «Д а здравствует Ленин!».

Делегаты решили от лица конференции послать В. И. Ленину при­
ветствие. «Московская общегородская конференция РСДРП единодуш­
но шлет радостный привет тов. Ленину, славному вождю Российской 
революционной социал-демократии,— писали они.— Товарищи были бы 
счастливы видеть его в Москве» 50.

7 апреля в «Правде» были опубликованы Апрельские тезисы 
В. И. Ленина. Московская организация большевиков, как и вся пар­
тия, за исключением жалких одиночек, единодушно одобрила Апрель­
ские тезисы и положила их в основу своей практической деятельности. 
В адрес Владимира Ильича большевики и рабочие коллективы Москвы 
направили много приветственных телеграмм, писем и резолюций.

В 1917 г. В. И. Ленину не удалось посетить Московскую партий­
ную организацию. Но Владимир Ильич не только знал о состоянии 
партийной работы и развитии революции в Москве, но и повседневно 
помогал московским- большевикам, используя для этого всевозможные 
средства. Неоценимую помощь партии и ее Московской организации 
оказывали печатные труды В. И. Ленина, его руководящие статьи и пись­
ма. Владимир Ильич требовал от московских большевиков непримири­
мой борьбы с меньшевиками и эсерами. «С о б о  и м и течениями на­
ша партия обязана,—писал В. И. Ленин,—бороться самым упорным, 
самым принципиальным, самым настойчивым, самым беспощадным об­
разом. И я лично ни на секунду не колеблюсь заявить и заявить печат- 
но, что я предпочту даже немедленный раскол с кем бы то ни было из 
нашей партии, чем уступки социал-патриотизму Керенского и К0 или 
социал-пацифизму и каутскианству Чхеидзе и К0» 5’.

В период непосредственной подготовки вооруженного восстания 
В. И. Ленин уделял особое внимание вопросу состава руководящих ра­
ботников партийных организаций. Он считал, что от их стойкости и 
партийной принципиальности во многом будет зависеть исход револю­
ции. Для Московской организации этот вопрос имел чрезвычайно важ­
ное значение. В августе 1917 г., в дни корниловского мятежа, Рыков и 
его группа втайне от Московской организации вступили в переговоры 
с меньшевиками и эсерами о заключении блока. Этот антипартийный 
сговор Владимир Ильич с негодованием осудил. Он потребовал строго 
расследовать этот факт и в случае его подтверждения немедленно от­
странить от работы виновников в предательском соглашении с мень­
шевиками и эсерами, будь то члены ЦК или МК.

После августовской забастовки (протест против «государственного 
совещания») соотношение сил в Москве изменилось. Учитывая это, 
В. И. Ленин считал, что Москва может стать центром борьбы за власть 
Советов. «Крайне важно,— писал он,— чтобы в Москве «у руля»

50 Архив Института истории партии МК и МГК КПСС, ф. 3, on. 1, д. 2, л. 5. 
61 В. И. Л е н и н .  Соч. Т. 35, стр. 250—251.
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В. И. Ленин и Московская организация КПСС

стояли люди, которые бы не колебались вправо, не способны были на 
блоки с меньшевиками, которые бы в случае движения понимали н о- 
вы е  задачи, н о в ы й  лозунг взятия власти, н о в ы е  пути и средства 
к нему» 52.

Всех, кто стремился помешать этому, В. И. Ленин требовал беспо­
щадно разоблачать.

Претворяя в жизнь указания вождя, московские большевики пара­
лизовали подрывную деятельность капитулянтов. Последовательная за ­
щита интересов трудящихся обеспечила им активную поддержку со 
стороны масс. Во время разгрома корниловщины и особенно на сентябрь­
ских выборах в Советы и районные думы большевики Москвы добились 
полной победы. Трудящиеся Москвы свыше 50% голосов отдали боль­
шевистской партии. Девяносто процентов солдат московского гарнизо­
на голосовали за большевиков. В. И. Ленин считал это замечательной 
победой.

Завоевание широких масс трудящихся на сторону большевиков по­
ставило на очередь вопрос о практическом осуществлении лозунга «Вся 
власть Советам!». Учитывая обстановку, создавшуюся в Петрограде, 
Москве, на фронте и во всей стране, В. И. Ленин поставил вопрос о взя­
тии власти большевиками. Величайшую организующую и мобилизую­
щую роль сыграли его писыма о восстании, адресованные ЦК, Петро­
градскому и Московскому комитетам партии.

Партийный актив Замоскворечья, Городского, Сокольнического, Ро­
гожского и других районов Москвы тщательно изучал ленинские письма.

10 октября Центральный Комитет партии под руководством 
В. И. Ленина принял историческое решение о вооруженном восстании. 
Для руководства им 16 октября на заседании ЦК с партийным акти­
вом был избран партийный центр.

В грядущей революции В. И. Ленин отводил исключительную роль 
Москве. Он внимательно следил за развитием событий в этом важнейшем 
центре, призывал большевиков немедленно брать власть53.

Получив первые сообщения о победе революции в Петрограде, мос­
ковские большевики призвали рабочих и солдат немедленно установить 
Советскую власть в Москве. В. И. Ленин всячески помогал им в орга­
низации разгрома контрреволюции.

Разоблачая Каменева, тормозившего совместно с Викжелем от­
правку революционных войск в Москву, Владимир Ильич говорил: 
«Нужно отправить войска в Москву... Нужно прй'дти на помощь москви­
чам, и победа наша обеспечена» 54.

В самый разгар боев в Москве по указанию В. И. Ленина на по­
мощь московским рабочим прибыли отряды петроградских красногвар­
дейцев и моряков. Вместе с московским пролетариатом и солдатами 
они героически сражались за победу социалистической революции.

Благодаря беззаветному героизму масс в сравнительно короткий 
срок Советская власть утвердилась в Москве. Под ленинским руковод­
ством, преодолевая сопротивление врагов революции, при широчайшей 
поддержке масс московские большевики приступили к разрушению ста­
рых органов государственной власти и созданию государственных орга­
нов диктатуры пролетариата.

52 В. И. Л е н и н .  Соч. Т. 25, стр. 228.
53 См. В. И. Л е н и н .  Соч. Т. 26, стр. 114— 115.
54 Т а м ж е , стр. 243.
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